

# 六旬老人再上岗，两年摘掉贫困帽

## 随着烟台产业扶贫推进，很多贫困户攒下上万元存款

本报记者 柳斌

10月17日是我国第4个扶贫日，也是第25个国际消除贫困日，烟台通过近几年的脱贫攻坚，已经使众多建档立卡贫困人口摘掉贫困帽。近日，记者跟随烟台扶贫办的工作人员一起奔赴多县市区进行了探访。在海阳市二十里店镇姜家庄村，不少六七十岁的庄稼汉有了新工作，每天上班干活领工资，年底还能领分红。两年时间，顶在他们头上的贫困“帽子”就摘掉了。

### 土地贫瘠道路不通，村里贫困户过百

姜忠友今年63岁，是姜家庄村的一位村民。10月12日，记者见到他时，他正在村里新建的大棚里管理新栽培不久的西红柿，在这里干一天活能拿到50块钱的工资，姜忠友非常高兴。

一天50元钱对很多打工者来说并不高，但是对于60多岁的姜忠友来说已经很知足了，因为在之前他们家的人均年收入还不足4000元。

记者了解到，姜忠友所在的姜家庄村位于二十里店镇中部，龙门水库上游，由于是水库移民村，村里的土地并不肥沃，多数村民靠外出打工和种地维持生计，姜忠友从小到大就生活在这一片土地上。

“村里大部分土地都是山地和丘陵地，这些年一直种的花生、玉米和小麦，根本挣不了多少钱。”姜忠友说，他有两个孩子，前些年要挣钱供两个孩子上学，家里一直不富裕。

前几年，两个女儿纷纷毕业了，姜忠友终于不用再为她们掏学费了，家庭条件刚有些起色，意想不到的是老伴儿突然病倒了。“末梢神经病变，之前从来没听说过这个病。”姜忠友说，得病后老伴手脚不听使唤，喂饭也喂不进去，在花掉四五万元的治疗费后，老伴还是离他而去。

由于家庭贫困，2014年姜忠友的家庭被列为省级建档立卡贫困户。在姜家庄村像姜忠友一样处在贫困线以下的还有很多村民。根据统计，姜家庄村全村共有380户村民，1180人，而建档立卡的贫困户就有138户、330人。

“村里土地不肥沃，又没有集体经济，村内道路也坑坑洼洼，村民想脱贫致富也比较困难。”姜家庄村委会主任姜锐说，贫穷把这里的村民世代困在了这片土地上。

### 山坡上建起蔬菜大棚，老人成了正式工

为了帮助贫困户尽快摘

帽，烟台市政府部门出台了一系列扶持措施，从2015年开始烟台市扶贫办开始对姜家庄村进行精准扶贫。

村里积极争取各类扶贫资金先后对村内道路进行硬化并安装路灯，并在村内修建医疗室8间，大广场1000余平方米。为了推动产业扶贫，2016年烟台市扶贫办下拨资金154.56万元新建了5个蔬菜大棚，占地20亩，今年又为村里建了5个蔬菜大棚。

大棚建好了，村里富余劳动力的工作也顺利解决了。姜忠友和村里多个贫困户共9人组成“老头队”也成了这里的正式工人，每天来上班就能领工资。

记者了解到，今年大棚里种植了网纹瓜和西红柿，从松土到栽培，从管理到喷药，姜忠友等在技术人员和工作人员的带领下干了起来，在这里工作一天就能拿到50元钱的工资。

“现在年龄大了，出去找活也没人要了。”姜忠友说，在大棚里工作挺好，每年能挣1万块钱左右，家里的活也耽误不了。



63岁的姜忠友在大棚内管理新种植的西红柿。本报记者 柳斌 摄

如今他已经还清了前些年欠下的债务还攒下了一些钱，去年他还花3000元买了一辆电动三轮车，这也是他“上下班”的交通工具。

今年73岁的姜常友也是“老头队”中的一员，他是这里面最年长的一位。年纪大了并不是所有的体力活都能干，他主要负责一些零活并帮着记工，通过两年的时间，他攒下了

上万元的存款。

村委会主任姜锐介绍说，将来蔬菜大棚的利润也会按照比例发放给贫困户，这样他们会得到更多的收益。另外，还有不少贫困户要用土地入股苗木种植，每年也会有一笔可观的收入。

记者了解到，通过两年的努力，姜家庄村建档立卡的138户贫困户已经全部脱贫。

# 舍小家顾大家，胡宝利创出电业服务新天地

栖霞市供电公司营销部主任胡宝利，以一名共产党员的坚定信念，认认真真学习，扎扎实实工作；并在工作中以情感人，以理服人，创出电业服务一片新天地。

### 妻子忍受病痛支持丈夫工作

10月6日，栖霞市供电公司职工栾青丽去栖霞市中医院看望亲友，突然看到同病房的病友竟然是胡宝利主任的妻子，她的脸肿得变了形，医生说刚到医院时心跳达到了每分钟150多次，很危险。栾青丽感到特别惊讶。“胡主任天天在上班，中秋节还慰问过职工，并与职工聊过天，他并没有提过妻子住院的事。”栾青丽了解到，胡大嫂已经住院6天了，没有外人知道，也没有老公的同事探望。一直是节日放假回家的女儿在医院陪伴，胡宝利家里70多岁的老母亲在家里做饭，做好后勤保障。“他对员工的关爱之情溢于言表，却对自己家属住院只字没提。”栾青丽感慨道。

对于这些，胡宝利通情达理的爱人这么说：“他天天都去上班，他说他每天坚持到岗，员工才能踏实工作。”

### 中秋月饼格外香

栾青丽还记得2015年那个中秋节，作为国家电网公司客服热线95598栖霞市供电公司的普通值班人员，他们正想家时，胡宝利提着6斤月饼笑嘻嘻地进门了，“你们嫂子自己加工的



工作中的胡宝利。

月饼，送给你们尝尝。”当时值班的三个姐妹脸一下子舒展了，“太谢谢嫂子了！”“好开心！嫂子竟然还挂心我们过中秋节。”“月饼真是太好吃了！”从那以后，每年中秋值班的员工都能收到“嫂子牌爱心月饼”。

栖霞市供电公司营销部有60多名员工，胡宝利担任营销部主任后无论是哪位员工病了还是员工的直系亲属病了，总能看到胡宝利探望的身影，他总是自掏腰包送上牛奶、鸡蛋等礼品。这样的事情经常发生，这样的领导，职工都看在眼里，记在心里，工作就更加努力。

### 他365天心系工作

胡宝利带领的营销部，每个班的工作都是一个萝卜一个坑。电费需要每天将营销系统与银行、财务对账，低压居民每月1日就开始抄表，电能表采集每天要

保证成功率，电能表采集不准就会影响线损，费控处理不当会引起客户投诉，营业厅每天值班要保证服务规范，业扩服务要确保“三不指定”，用电检查要确保客户用电正常等等。目标定好了，分工明确了，胡宝利带领的栖霞营销部各项指标在烟台市公司一直名列前茅。

就这样，他几乎365天心系工作，风雨无阻，与大家同甘共苦。营销部工作点多面广，工作中需要关注的工作微信群多达20多个，有一次他无意间在分管的领导面前说，就是感觉时间不够用，觉不够睡呀。

### 抗灾抢险奋战在一线

俗话说：忠孝不能两全。工作天天连轴转，70多岁的母亲想他了，只好一个人坐车到单位看看他。作为一个管理者，他谨记母亲的话：只要人心齐了，



工作中，各项工作胡宝利总是带头干。

没有干不好的活。

今年8月4日至8月5日，栖霞市出现强降雨天气，部分地段出现因供电线路故障停电情况，公司领导班子成员、相关部门负责人、供电所长及大部分员工均奋战在应急抢险第一线，胡宝利因之前在苏家店镇担任过所长，对当地情况比较熟悉，所以就被安排到整个栖霞市影响最为严重的苏家店镇抢险，河道内水流湍急，甚至有车辆、树木被卷入水中，线路出现多处倒杆情况，他带领大家制定紧急抢修方案，比较容易恢复的尽快安排抢修，面对部分受损线路短时间内难以恢复送电的情况，苏家店镇的东店

村、西店村、盛家沟村等几个故障最为严重的村庄，决定从西城镇重新引入电源供电，工程量非常大，连续两天两夜，吃的都是冷包子，喝的是矿泉水，大家疲倦到了极点，但坚持就是胜利，风雨中工作有条不紊地进行着，一切为了保障群众正常生活用电。

抢险期间，胡宝利的妻子因身体不适，下楼时意外从楼梯上踏空滚了下来，但妻子没有告诉他。直到故障排除，他回到家中，才知道老母亲在照顾脚部受伤不能走动的妻子；妻子没多说。“只要他愿意，就让他干吧。”这就是他妻子口中朴实的一句话。（周辉）